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ANNO SCOLASTICO 2021-2022  
            VERBALE N.7 

 
   Il Collegio unitario si è svolto giovedì 22/ 12/2021, alle ore 12:30, in modalità a distanza tramite l’applicazione Google Meet della 

piattaforma di Istituto G-Suite, numero di protocollo 0004020 del 14/12/2021 per discutere e deliberare sui seguenti argomenti all’ordine 
del giorno: 

 
1. Approvazione del verbale della seduta precedente 
2. Approvazione Atto di Indirizzo del Dirigente PTOF 2022-25 
3. Delibera Regione Campania Dimensionamento della Rete Scolastica e programmazione 

della nuova Offerta Formativa 
4. Progetto di Service Learning per la Biblioteca Scolastica 
5. Formazione Apprendimento Cooperativo Fondazione Sinapsi 
6. Inclusione scolastica: Progetto Intercultura 
7. Progetto “i Supersostenibili” Regione Campania 
8. Piano di Formazione dei docenti: formazione STEM a cura dell’Animatore Digitale 
9. Iscrizioni a.s. 2021-22 
10. proposte tematiche e contenuti prove parallele del mese di Gennaio 2022 
11. Piano di Miglioramento dell’Offerta Formativa: revisione/aggiornamento anno 

scolastico 2021/2022 
12. Varie 

 
 

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico prof.ssa Maria D’Esposito; funge da segretario Rosanna Falanga 
 

Risultano assenti giustificati, come da verifica dei partecipanti alla video-conferenza visualizzata dalla barra dei presenti in ambiente virtuale, 
Di Martino Eleonora, Ambrosio Raffaella, Rosanova Pasqualina Aquino Lucia Saturno Maria Maiorano Enza, Cavallaro 
Giovanna, 
 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 
      Dichiarata aperta formalmente la seduta e constatata, altresì, la validità della stessa con la presenza della 

maggioranza dei docenti, la Dirigente procede all’approvazione del verbale precedente. Il Collegio approva 
unanime (DELIBERA N.60) 

                                                                               
2. Approvazione Atto di Indirizzo del Dirigente PTOF 2022-25 

Il Dirigente illustra l’atto di indirizzo pubblicato sul sito della scuola in pieno rispetto della   
normativa vigente e col fine di migliorarne la qualità e la qualificazione della nostra scuola, 
nella coerenza tra PTOT, RAV e PDM. Il Collegio prende atto e approva. L’atto di indirizzo, 
propedeutico alla stesura del PTOF,  raccoglie le priorità che la scuola si assegna da svolgere 
nell’arco del triennio indicato.  
(DELIBERA N.61) 

 
3. Delibera Regione Campania Dimensionamento della Rete Scolastica e programmazione della 

nuova Offerta Formativa. 
La Dirigente ricorda che, in seguito alla ri-organizzazione della rete scolastica territoriale, il 
nostro istituto ha ri-acquisito le classi della scuola  primaria dei  
 
plessi Bagni Purgatorio. Si aggiungeranno anche n.8 classi della scuola dell’Infanzia provenienti 
dallo scorporamento del 2 Circolo didattico di Scafati e dai Circoli Didattici 3 e 4 di Scafati.  
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La Dirigente ringrazia la docente referente De Cristofaro per averle inviato il file della 
programmazione dipartimentale che sarà la matrice per la predisposizione delle programmazioni 
disciplinari. 
Il Collegio approva (DELIBERA N° 62) 

      
4. Progetto di Service Learning per la Biblioteca Scolastica 

La Dirigente comunica che il progetto di Service Learning, la Formazione sull’Apprendimento Cooperativo a 
cura della Fondazione Sinapsi e il progetto Intercultura sono i tre nuclei presenti anche nell’annualità 
2022/2025. 
-Il progetto di Service Learning, già svolto negli anni scorsi dal I Circolo, sarà utilizzato per allestire 
la biblioteca, anche grazie alle molte donazioni ricevute. 
Il lavoro di selezione e di catalogazione richiede la presenza di un esperto pertanto la Dirigente comunica di 
aver contattato la ex responsabile della biblioteca comunale, la sig. Luisa De Marco che ha promesso, 
anche solo online, il suo aiuto. 
Nell’ambito del  progetto “Leggere forte”, inserito nell’annualità 2022/2025 la biblioteca  costituirà un ottimo 
spazio in cui, utilizzando la LIM, si potranno attuare ascolto e lettura ad alta voce. 
Per l’uso dello spazio, dedicato alla lettura, sarà predisposto, da gennaio, un registro e un calendario 
settimanale. 
I docenti delle classi aderenti,  predisporranno l’attività da fare con tutti i bambini. 
Sempre in merito al Service Learning, la Dirigente comunica di aver proposto un numero di circa 50 ore, 
ipotizzando, in contrattazione, due persone per 25 ore ciascuno. 
Pertanto chiede la disponibilità dei docenti a collaborare, nel gravoso lavoro, con l’ins. Elefante. 
Il Time Sheet che sarà richiesto a consuntivo dovrà riguardare solo il lavoro svolto nelle ore extracurricolari. 
Naturalmente tutto sarà svolto nel rispetto delle norme di sicurezza e secondo le disposizioni in difesa dal 
Covid19. 

      Il Collegio approva (DELIBERA N° 63) 
 
5. Formazione Apprendimento Cooperativo Fondazione Sinapsi 

La Dirigente comunica che la responsabile Francesca Porrari, in un incontro online, a fine novembre, 
chiedeva di organizzare una formazione in sede, con alcune classi e i relativi docenti.  
L’insegnante Boccia (cl.3^C) e l’insegnante Raiola(cl.3^A e 3^B), confermano la propria adesione, già data 
anche lo scorso anno. 
La Dirigente invita tutte le classi a dare la propria adesione, non solo chi ha casi di disabilità in classe ma 
anche alunni con disagio linguistico vista l’incidenza sul successo formativo del bambino. Inoltre, ricorda 
che la nostra scuola è un polo riconosciuto per l’apprendimento cooperativo. 
La Dirigente ritiene che le docenti delle classi prime debbano aderire alla formazione perché darebbe aiuto 
ai bambini poiché provengono da un anno di pandemia pertanto, sicuramente, presentano grosse difficoltà. 
Sottolinea che l’apprendimento cooperativo, gestito secondo i crismi, non è un lavoro di gruppo ma incide 
su un altro tipo di metodologia che potrebbe essere di grande beneficio per tutti i bambini che hanno 
sofferto del discorso di non lavorare tra pari. Il progetto “Cinque pelli” svolto lo scorso anno ne è stato un 
valido esempio. 
La Dirigente si riserva di inserire di default, oltre alle classi 3^, anche le  classi 2^ . 
Interviene la docente de Cristofaro che, a supporto di quanto espresso dalla Dirigente, comunica che nella 
sua classe, la 5^A, che ha intrapreso questa metodologia, fin dalla prima classe, al di là della pandemia, al 
di là della presenza o meno della disabilità, l’apprendimento cooperativo learning è la normalità. La 
docente sottolinea che i risultati si vedono proprio nel modo in cui i ragazzi si approcciano al sapere, 
nell’organizzazione mentale e nelle abilità sociali. Il cooperative learning, quindi, non va visto come un 
approccio problematico ma come una metodologia efficace da utilizzare giorno per giorno. La Dirigente 
ringrazia per la testimonianza e si augura che per il triennio 2022/25 tutte le classi del Circolo adottino 
questa metodologia. Ribadisce che dalle classi prime alle classi quarte tutte devono utilizzare questa 
metodologia, visto che nel PTOF è indicata come prassi didattica quotidiana. 
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Interviene l’insegnante Federico e precisa che le classi 5^ non si propongono in quanto classi in uscita, ma 
che da sempre le docenti hanno seguito i corsi sperimentando la valenza della metodologia. 
La Dirigente afferma che se nel 2022 si riuscirà ad avere il seminario di ARIAC, la nostra scuola, si potrà 
candidare come scuola di formazione, ossia scuola polo. 
Interviene l’insegnante Alfano e comunica che pur non avendo mai fatto l’esperienza, concorde con la 
collega Elefante, ritiene sia il momento di iniziare e pertanto dà la propria adesione.  
La Dirigente ringrazia e risponde che sentirà la responsabile e comunicherà che tutto il Collegio docenti è 
disponibile, pertanto si accorderà con la stessa sulle modalità per la formazione. 
Sottolinea che tutti gli incontri con la Fondazione Sinapsi saranno on-line. 
La Dirigente esprime il desiderio di vedere il Collegio docenti molto coeso e soprattutto unito in un unico 
obiettivo.  

          Il Collegio approva (DELIBERA N°64) 
 
6. Inclusione scolastica: Progetto Intercultura 

La Dirigente comunica che, aveva preventivamente chiesto alla docente Chakir Hakima, madrelingua 
arabo, di intervenire per risolvere alcune situazioni di disagio linguistico da parte degli alunni di origine 
araba. La  docente dovrebbe operare nelle classi in orario curriculare dei bambini  in modo da intervenirte 
“on the job” 
Inoltre comunica che prossimamente saranno affissi, a scuola, cartelli segnaletici in lingua araba, come 
segno della scuola di apertura nei confronti di una cultura presente. 
Con la mediazione della docente Chakir Hakima si cercherà di realizzare una reale inclusività,  mostrando 
ai bambini non italiani che la scuola è un ambiente aperto ed eterogeneo, dove c’è eguale rispetto per tutte 
le culture. 
La Dirigente comunica che, dopo la ratifica del Collegio, passerà le proposte in contrattazione, posto che 
da gennaio 2022 ci sia la possibilità di operare in questo senso. 
La Dirigente apre una parentesi per proporre al Collegio di anticipare l’evento Open Day virtuale  al giorno 
13 Gennaio 2022. Interviene la docente Boccia per manifestare il suo dissenso sui luoghi dove sono stati 
affissi i manifesti della prima parte dell’open day. La Dirigente chiede alla docente di indicare l’itinerario dei 
luoghi dove ritiene sia meglio affiggerli, in modo da fornirli alla Tipografia. 
La Dirigente chiede al Collegio di esprimersi in merito ai progetti illustrati. 
Il Collegio approva i seguenti  progetti:  
- Progetto di Service Learning per la Biblioteca Scolastica  
- Formazione Apprendimento Cooperativo Fondazione Sinapsi  
- Inclusione scolastica: Progetto Intercultura  
- (DELIBERA N° 65) 

 
7. Progetto “i Supersostenibili” Regione Campania 

La Dirigente comunica che, in relazione al discorso di Ed. Civica, sul sito è postato il progetto 
proposto dalla Regione Campania   “I Supersostenibili”. Pertanto invita il Collegio ad aderire in 
quanto la tematica afferisce ad un argomento proposto nella programmazione di E.C. dell’istituto.  
La docente de Cristofaro fa presente che le classi 5^ ne hanno preso visione ma il progetto è 
destinato alle classi 2^, 3^ e 4^. La docente Boccia chiede l’iter da seguire per l’iscrizione. 
La Dirigente risponde che bisognerà  seguire le istruzioni  per capire se si prevede l’iscrizione 
generale con il numero delle classi partecipanti, in tal caso sarà la scuola a fare l’iscrizione con le 
attività che saranno poi svolte dagli alunni delle classi indicate. Inoltre aggiunge che saranno 
inserite tutte le classi 2^, 3^ e 4^ del Circolo, vista la trasversalità della disciplina,  e la 
comunicazione sarà postata  sul sito. 
La Dirigente conclude sottolineando che il lavoro eseguito per la costruzione delle attività, per il 
progetto “Sostenibili”, può essere speso nella valutazione del curricolo di Educazione Civica, che 
comunque prevede 33 ore da svolgere nel corso dell’anno. 
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Il Collegio approva unanime (DELIBERA N°66) 

8. Piano di Formazione dei docenti: formazione STEM a cura dell’Animatore Digitale 
La Dirigente spiega che lo stesso progetto “Scuola Viva” contiene un modulo di trekking, di robotica e di 
coding, dove c’è la disciplina STEM (Scienze e tecnologia). 
Inoltre, comunica che la scuola è candidata anche ai Fondi per il Sud e al Progetto Innovamenti, destinato 
alle classi 2^, 3^, 4^. La Formazione STEM potrebbe essere svolta dall’Animatore digitale, o dall’esperto 
progettista del Piano STEM e sarebbe destinato a tutti i docenti dell’area Tecnologia e Scienze. 
Il Collegio approva (DELIBERA N° 67). 

 
9. Iscrizioni a.s. 2022-23 

La Dirigente ricorda che come disciplinato nella nota prot.n. 29452 del 30 novembre 2021 della Direzione 
Generale per gli Ordinamenti scolastici,(Circolare prot. n.3830 del 6 dicembre 2021.pdf) dal 4 gennaio 
2022 e fino al 28 gennaio 2022, i genitori potranno presentare le domande di iscrizione attraverso il 
sistema delle “Iscrizioni on line” relativamente alla scuola Primaria. Per la scuola dell’Infanzia, le iscrizioni 
continuano ad essere su moduli cartacei. 
E’ necessario  propagandare le attività della nostra scuola affinché le famiglie conoscano la realtà 
scolastica del nostro circolo e si rivolgano a noi con fiducia. A tale proposito comunica al collegio che in 
sede di Consiglio di Circolo, proporrà di inserire tra i criteri di formazione delle classi, anche quello socio-
economico. 

 
10. proposte tematiche e contenuti prove parallele del mese di Gennaio 2022 

La Dirigente comunica che le prove parallele del mese di gennaio dovranno essere oggetto di 
programmazione già dal 10 gennaio.  
Il format resta quello approvato nel mese di giugno; la tematica riguarderà l’argomento  stabilito  nelle 
U.D.A.  
 

11. Piano di Miglioramento dell’Offerta Formativa: revisione/aggiornamento anno  scolastico 
2021/2022 
Entro il 4 Gennaio, sarà pronta l’integrazione del PTOF per il triennio 2019-22 che sarà postata sul sito e 
su Scuole in Chiaro. 
 

                                              
Esauriti i punti all’ordine del giorno la Dirigente dichiara terminata la video-conferenza alle ore 14:00. 
 

Il segretario                         La Dirigente scolastica 
(Rosanna Falanga)                         ( dott.ssa Maria d’ Esposito) 
 
 
 
 
 

 


